§4. GIA TRI TUYET DOI CUA MOT SO HUU TI.
CONG, TRU, NHAN, CHIA SO THAP PHAN

A -MUC TIEU
— HS hiéu khai niém gia tri tuyét déi cia mot so hiiu ti.

— Xac dinh dude gia tri tuyét dol ctia mot =6 hitu ti ; ¢6 ki ning cong, trit,
nhén, chia cac s6 thap phan.

— Cé ¥ thite van dung tinh chit cac phép toan vé sé hitu ti dé tinh toan
hap li.

B - NHUNG DIEM CAN LUU Y

1. O lép 6, HS da biét gia tri tuyét ddi cia mét s6 nguvén. Trong bai nay,
khéi niém gia tri tuyét d6i cia mét s hitu ti dude cu thé hoa d ;

Néux>0thi |x| =x.

Néux=0thi |x| =0.

Néux<0thi |x| =—=x.

Sau d6 co néu cong thiic xac dinh gia tri tuyét déi cua s6 hiu t1 x

xnéux=0
IX| = ;
-xnéux<(

Ta coi ¥ nghia hinh hoc cta khai niém gia tri tuyét déi ciia s6 hitu ti x 1a
dinh nghia cua né : Trén truc s6, |x| la khoang cach tit diém x tdi diém 0.
Nhé ¥ nghia nay, HS c6 thé hiéu duge ring trong hai sé hitu ti 4m, s6 lén hon
14 sb c6 gia tri tuyét d6i nho hon,

2. GV cAn nam dude dinh nghia sé thap phin néu trong "Tu dién toan hoc
thong dung", trang 558.

"S6 thap phan (hitu han) 1a sé hiiu ti ¢6 thé viét dudi dang . trong dé n

0™
14 mot 86 nguyén va m 14 mot sd tu nhién".
11 y
Vidu:120: 55 : =73 ;9,381 la nhiing 6 thap phan.
That vay, 120 = 1"33 : 1—f=4—i : —T3=i§' . 9,381 = 9‘%‘?.
10° 25 10 10 10
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Tich va tong ctia hai s6 thap phan la nhiing sé thap phan. Tap hdp cac
50 thap phan dude trang bi phép edng va phép nhin 1a mot vanh giao hoan e
don vi, nim trong Q, nhung khéng la mét trudng.

C- GOl Y DAY HOC

D& hoc tét bai nay, HS cin duge 6n tap cac kién thiic sau diy :

- Gia trj tuyét d6i cia mét s6 nguyén : Khoang cach tit diém a dén diém 0
trén truc sé (tinh theo don vi dai dé lap truc s6) 14 gia tri tuyét déi cha s6
nguyen a.

— Phiin s6 thap phan : Phan s6 ma mau la lu§ thia cta 10.

S& thap phén gom hai phdn : Phin nguyén viét bén trai ddu phay, phan
thap phan viét bén phai ddu phay. Sé chii s6 cua phén thap phan dung bang
s6 mii cua 10 6 mau cua phén sé thap phén.

— Cac quy téc edng, trit, nhin s6 nguyén (bao gdm quy tac tim gia tri tuyét
d6i va quy tac dat dau cho két qua cua phép tinh).

Trong phéin 1 : "Gia tri tuyét doi cua mot so hitu t1", GV néu dinh nghia, cho
HS lam va giai thich ki cong thic xac dinh |x|. Cho HS lam va
tra 16i cdu hoi néu d dau bai "Véi diéu kién nao cua s6 hitu ti x thi |x| = =x "
x<0).

Trong phan 2 : "Coéng, trit, nhan, chia s6 thap phan", GV cho HS thay s6
thap phén 14 cach viét khing c6 miu ciia phén sd thap phén, luu ¥ : s& chil s&
cta phan thap phian ding bing s6 mi cia 10 6 mAu cia phan s6 thap phan. Do
d6, khi eong, trit, nhéin, chia s6 thap phén, ta viét ching dudi dang phéin sé
thap phén rdi lam theo quy tdc cic phép tinh da biét vé phén s. Ching han :

245 2134 _245-2134 -1889 ..o
1000 1000 1000 1000

0,245-2,134 =

GV ciing cho HS thay ring, trong thuc hanh ta ¢6 thé tinh nhanh hon
nhiéu bing cach ap dung cic quy tac vé gia tri tuyét déi va vé dau tuong tu
nhu déi vdi s6 nguveén.

GV hudng dan lam phép trit néu trén :
0,245 - 2,134 = 0,245 + (-2,134) = —(1-2,134| - | 0,245])
= ~(2,134 - 0,245) = -1,889.
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Trong thuc té chi cin viét :
0,245 - 2,134 = 0,245 + (-2,134) = —(2,134 — 0,245) = -1,889.
Hoac (-5,2).3,14 = —(5,2.3,14) = -16,328.

Vé phép chia sé thap phan theo quy tic néu trong SGK, GV nén hudng
déan ki :

(- 0,408) : (- 0,34) = +(|- 0,408 :|-0,34|) = +(0,408 : 0,34) = 1,2.
Trong thue té chi can viét : (- 0,408) : (- 0,34) = +(0,408 : 0,34) = 1,2.
Cing viy, taco :

(- 0,408) : 0,34 = —(| - 0,408] :10,34|) = (0,408 : 0,34) = -1,2.
Cho HS lam|?3].

D - HUONG DAN GIAI BAI TAP SGK
Bai 17. 1) Cac cdu a) va c) dung.

2}3}1{:1%; b)x=+0,37; c)x=0; d}}::il%.

Bai 18.2a) - 5,639; b)-0,32; ) 16,027;  d)-2,16.

Bai 19. a) Ban Hung cong cac s6 Am vdi nhau dude —4,5 rdi eong tidp vdi
41,5 dé dude két qua la 37.

Ban Lién da nhém tiing ciip s& hang 6 tong 1a 86 nguyén duge -3 va 40 roi
cong hai s6 nay dude 37.

b) Hai cach déu ap dung cac tinh chit giao hoan va két hgp cua phép cong
dé tinh dugc hgp 1i, nhung cach cta ban Lién ¢6 thé tinh nhdm nhanh hon. Do
dd nén lam theo cach cua ban Lién.

Bai 20.a) 6,3 + (- 3,7) + 2,4+ (- 0,3) = (6,3 + 2,4) + [(- 3,7) + (- 0,3)]
=87+ (-4)=4,T.
b) (-49)+55+49+(-55)=[(-49+49]+[55+(-55)]=0+0=0.
c)29+3.7+(-42)+(-29+42=[29+(-29]+[(-4,2)+4,2]+ 3,7
=0+0+3,7=3,7.
d) (-6,5). 2,8 +2,8.(-3,6) = 2,8. [(-6,5) + (-3,5)] = 2,8, (-10) = 28,
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E - TAI LIEU BO SUNG
Cho HS kha, gioi lam thém cac bai tap tit 31 dén 38 SBT Toan 7, tap mot.



Bai 21. Hudng din HS trude hét hay rit gon cac phin sé
-14_-2 -27_ -3 -26_-2, -36_-3
3 5 63 7 65 5 84 7
T —36

h & - P _2 = v E - - Y A = - -
Vay ro rang cac phin so gt e biéu dién cang mot s6 hitu t1 ; cac phéan

34 -34 -2
-85 8 5

: 2

~—14 26 . 34
80 Vi

: biéu dién ciing mot s6 hitu ti.
35 65 -85

Theo ciu a) c6 thé néu ngay céac ciach viét khiac nhau ctia s6 hitu ti -_?'3- (cha ¥

phin sd . 12 phan s6 téi gian). Ching han m S ﬁ =8, =0 :
7 7 63 84 14

Bai 22. —1E<—G,BT5<_—D«:D<D,3{i,
3 6 13

Bai 23. a) %{1{1,1:‘~§{I,1,

1,

b) =500 < 0 < 0,001 = —500 < 0,001,
-12 12 12 1 _13 13 _ -12 13

¢) ——=o<—== e

BT 37 98 & 89 88 -37 88
Bai 24,
a) (-2,5.0,38.0,4) - [0,125. 3,15 . (-8)]
=[(-2,5.0,4) . 0,38] - [(-8.0,125) . 3,15]
= [(-1).0,38] - [(-1).3,15]
=-0,38 —(-3,16)= 2,77,
b) [(-20,83 - 9,17).0,21 : [(2,47 + 3,53).0,5] = [(-30).0,2] : (6.0,5) = (- 6) : 3=-2,
Bai2b.a) Taco:x-1,7=2,3 hoacx-1,7=-23.
Tit d6, tim dude x = 4 hodc x =-0,6.

-13

 [—— . oo
b) Ta cb =—. Gial nhu trén dudc x =— hodc x=——.
3 12 12

3
X+ —
1

Bai 26. Hudng dan HS tu doc va lam theo SGK, sau d6 dung may tinh bo
tui dé tinh.

a) —-5,6497 ; b) 1,3138 ; ¢)-0,42 ; d) -5,12.
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